# 邻居家的老头吴孟超

从风华正茂的青年到耄耋老人,几十年的从医生涯,已使吴孟超和病人融为了一体。每天下了班,吴院长不回家,却总要在这个"家"里到处转转、看看。哪个房间的灯没有关,伸手关掉,嘴里还嘟囔着:"走了都不知道关灯?败家!"地上有纸屑,顺手捡起来;如果恰巧遇到病人需要输液,他还会"客串"一把护士的角色。老伴时常埋怨:自家的电话号码都记不清楚,医院哪把手术刀放在哪儿,问他,一清二楚。

#### 文/本刊记者 毛毛雨

借吴孟超院长来京参加 2009 年度践行当 代革命军人核心价值观新闻人物颁奖典礼的 机会,记者对他进行了一次独家专访。采访 被安排在午餐后,但得知中间只有不到一个 小时的时间吴院长就要去录制节目,记者担 心会影响院长的休息,就找到吴院长询问是 否重新安排采访的时间。当记者表明来意后, 院长一再表示自己中午不休息,而且在得知 记者没来得及吃午饭的时候,坚持要记者吃 完饭再来采访。"我在屋里等你,不吃饱怎么 工作呢?"吴院长拍着记者亲切地说。

### 有权力写自己的名字

吴孟超从小家境贫寒,迫于生计他五岁就随母亲漂洋过海,到了马来西亚沙捞越的诗巫,寻找在这里做苦工的父亲。一家人身居异国,举目无亲,生活的艰难就可想而知了。6岁时,吴孟超已在橡胶作坊干活了,吃的是本该喂猪的香蕉蕊子。每天天不亮就得起身,拿盏油灯,光着脚,随父亲去割胶。如今,吴孟超却风趣地说:"现在想来,这也算是我早期的操刀训练吧!"从马来西亚回国那年,他才17岁。至今,老人还清楚地记得回国的行程:1月3日从诗巫出发,经新加坡、西贡、河口,终于在1月28日抵达昆明。同行的,还有6个同学。到达昆明后的几天,就是春节。1940年的春节,也是吴老重返祖国后的第一个春节。

吴孟超回忆起归国途中的一件事,对他触动很大。在有"东方小巴黎"之誉的西贡,他和同学排队等候签证。队伍终点,坐着一个矮胖的法国官员。好不容易轮到吴孟超时,他从桌上拿起笔,正要在登记表上签字,那个法国官员拦住了他:"不行,你们不能签字。"



那人指指旁边的印泥盒,"你们,要盖手印。" 吴孟超当时就蒙了:"为什么前面办理签证的 几个白人都可以签字,而我却不能?""你?" 官员上下打量着吴孟超,轻蔑地说:"你们黄 种人签什么字?"吴孟超浑身的血好像一下 子涌上了头,"我们又不是不识字,英文中下 都能签……"没等他说完,对方大吼起来:"废 话!你们就是只能盖手印!"吴孟超再也的名字!"那个法国官员突然冷笑起来,一挥手, 十几个全副武装的警察迅速把吴孟超和他的同学们包围起来。在对方得意的眼神中,吴 孟超的手被警察强压着按进了印泥盒。连夜, 他和同学们离开了西贡。这是少年吴孟超第 一次体会到羞辱。过去在马来西亚念书时,

吴孟超: 1922年8月31日生,生于福建省闽清县,马来西亚归侨,1949年毕业于同济大学医学院,获学士学位。中国科学院院士,师从中国著名外科学院长,师从中国著名外科学院长,如2005年度国家最高科学技术奖费替,被誉为"中国肝胆外科之父"。曾长,被誉为"中国肝胆外科之父"。曾长,和军医大学副校长、中华医学会副全任等;12次担任"国际肝炎肝癌会议"等重要学术会议的主席或共同主席。2005年曾获军国家最高科技奖。现任中国人民解放军第二军医大学附属东方肝胆外科医院院长、东方肝胆外科研究所所长。

英国殖民当局禁止学校讲授中国历史, 但在 吴孟超就读的光华中学,校长是一位坚定的 爱国华侨。抗日战争爆发后,他在校内广泛 进行抗日救国的宣传, 吴孟超很早就知道了 中国的朱德、毛泽东,延安和共产党。初中 毕业时,按照惯例要由学校和家长共同出资 组织聚餐。吴孟超却觉得,应当让聚餐费发 挥更有意义的作用。他建议把这笔费用变成 特别捐款,支援祖国抗日。于是,一笔署名"北 婆罗洲萨拉瓦国第二省诗巫光华初级中学 39 届全体毕业生"的抗日捐款,通过海内外爱 国人士的接力传递,送到了延安。谁也没想到, 不久后,延安以朱德、毛泽东的名义给他们 发来了感谢电。这更坚定了吴孟超回国加入 抗日队伍的决心。

1940年1月3日,他含泪挥别在码头送 行的父母, 踏上回国之路。"我安下心来就地 求学,同时报考了云南大学附中和同济大学 附中,结果被两校都录取了,后来选择了同 济附中。"吴院长说。学校位于昆明郊区,上 课是在一所破庙里, 但吴孟超依然学得有滋 有味。"第二年,太平洋战争爆发,我与马来 西亚父母的联系中断了, 经济来源没有了。 我不得不通过变卖衣服、沿街卖报、誊抄资 料和当家庭教师等来维持生计和学业。"吴孟 超回忆那段日子的时候感慨万千。也就在同 济附中, 他认识了后来成为他夫人的吴佩煜, 并与她一起以优异的成绩考上了同济医学院:

行仁术, 救世人。1945年, 吴孟超见到了不 远万里赶来中国寻找儿子的父亲。父亲的态 度很明确:要吴孟超马上跟他回马来西亚。 "不,我要留在这里,再困难也不在乎。" 倔 强的吴孟超拒绝了父亲。吴孟超留在了中国, 他深爱着的祖国。

## 有能力创一个好品牌

1949年5月,刚刚从同济毕业的吴孟超 正在医院实习。恰好, 当时华东人民医院(即 中国人民解放军第二军医大学前身) 在招聘 医生,凭着对人民军队的挚爱,也凭着对外 科事业的执著,吴孟超毅然前去应聘。大学 期间, 吴孟超学得最好的一科是儿科, 满分 100 份的考试, 他常常可以考出 95 的高分。 外科主任郑宝琦教授不解地问:"你外科才考 65 分,为什么偏要搞外科?""我想成为一名 优秀的外科医生, 更重要的是我想成为一名 人民解放军!"

面对吴孟超的憨厚、坦诚与执著,郑宝 琦为发现一棵好苗子而兴奋, 毅然录用了年 轻医生吴孟超。郑宝琦的慧眼也许今日后我 国小儿科医学少了一位名医, 却为人类物色 了一位肝胆外科的开拓者,一位与人民肝胆 相照的医学教育大家。从此, 在郑宝琦教授 的教导下吴孟超投入地工作,很快就被升为 了主任医师。主任医师就要开始独立工作, 必须选择一门专科发展。吴孟超心里一直在

思考:到底朝哪方面发展?腹外、骨科、还 是别的。正在他犹豫的时候, 他突然想到了 一个人——裘法祖。"裘法祖很有名气,当时 我跟他学外科, 他的手术做得很漂亮, 为人 很好。我去请教他到底应该选哪个专科,他 告诉我说,目前国内肝胆外科很薄弱,与国 外差距大,也没人去研究。如果你有志气, 就往这方面去努力吧。经过他这一提醒,我 就开始做了些研究。"说干就干,吴孟超开始 翻看文献、资料、那时国内没有这方面的研 究资料,好不容易找出一本很薄的、十几万 字的英文肝胆外科入门。于是, 吴孟超和同 事一起夜以继日地翻译, 只用了三个月就完 成出版。"那时年青人能够出版一本书对自己 鼓励很大,我立志要把肝胆外科做好。"

肝胆外科是医学发展的方向, 中国是肝 癌的高发区, 肝胆外科有很大的社会需求, 而上世纪50年代初外国权威曾预言,中国人 要有自己的肝脏外科, 起码要等二三十年。 这一切都让年轻军医吴孟超思绪澎湃。于是, 他挥笔写下了"卧薪尝胆、勇闯禁区"的誓言, 带领胡宏楷、张晓华两位医生,于1958年组 成了肝脏外科"三人攻关小组",全副武装地 披挂上阵,去揭开中国人向肝脏外科进军的 序幕。"我当组长,和另外两个医生一起从基 础做起。先做解剖,我们要先认识肝脏,如 果不了解它还怎么开刀呢。1979年,我第一 次带着几篇论文去美国参加国际会议。那是



吴院长和年轻医生讨论病情



88岁的吴院长仍坚守在手术台前

是吴建平院士带队的,我们四个人。"吴院长讲到这里,脸上带着孩子般的笑容:"挺有意思的。那时第一次出国,刚改革开放嘛,在北京学习了一个月。我们四个人一个代表团,一个人负责联络,我负责管钱。一共有四千美元,我们出去了差不多八九天,回来后还剩两千块钱。回来后上交给卫生部。"

有了这次和国外先进技术交流的经历, 吴孟超有了一个大胆的想法,要成立一个独立的肝胆外科。1979 年肝胆外科专科正式成为列编的专科,一直到90年代初期,邓小平同志南巡讲话,这对上海影响很大。吴院长看中了这个机会,决定成立起一个专科的医院。"那时有很多华侨回国来找我看病,但是科里只有40多个床位,根本满足不了需求。"1993 年在领导的支持下,成立了第三附属医院,时任国家主席的江泽民还特地为医院提名"东方肝胆外科医院"。

十几年的时间里,在吴孟超和同事们的努力下,东方肝胆外科医院从一个十几张床位的小医院发展到了现在几百张床位的全国著名肝病医院。"我们现在正在筹建一个一千多张床位的医院,旁边就是一个科学研究中心。这样一来,就可以一边做临床,一边搞科研。政府在嘉定区安庭镇拨了470亩地,我现在医院才50亩地。现在正在启动,手续和管理设计都准备好了,马上就要开工,争取2011年完成启用,那时规模就大了,可以看更多的病人了"说起自己的医院时,吴院长的激动之情溢于言表。

#### 有爱心是当医生的职责

大年初一的早晨,东方肝胆外科医院里,长长的过道少了来往的人流显得有点冷清。因为不少病人选择临时出院,与亲人在家团聚。正在这时楼道里走来了一位老人,他走进病房,先拱手向大家拜年问好,还时不时关照病人一句:"不要太担心,新一年,大夫会帮你治好病的。"病人留意到老人胸前的这位老人解,惊讶地发现,原来眼前的这位老人就是院长吴孟超。在他们心中,"吴孟超"这三个字就是生命的希望,象征着拯救美好生活的继续;在他们心中,"吴孟超"这个人应当更加威严、更加神秘、更加不苟言笑。但是吴孟超并不把自己当作院长、专家、教授,



精神矍铄

他更乐意做那个笑眯眯来拜年的老头儿。他说自己是一名医生。常挂在嘴边的一句话是:病人没有高低贵贱,医生的职责就是善待每一位病人。医家心,病者心。正是如此,在春节,吴孟超总会被来自天南地北的感激包围。年逾七旬的蒋声和,年年不忘电话问声好。1999年,他肝癌复发时,吴孟超破除不宜再手术的禁区,对他进行复发癌根治术,生死线上,救回了一条命。听到这些老病人的消息,吴孟超的笑意会从每一条皱纹里溢出来:"他们的健康,就是我最大的快乐。"

88 岁的吴孟超喜欢在病房里转转,按照 专业术语说叫查房。在病床前, 吴孟超按按 病人肚子,叩击听一听;揿揿病人的指甲; 撸起裤腿看看病人的腿肿不肿,试试病人的 额头,感受病人的体温是否正常;示意虚弱 的病人不要说话, 顺手轻轻为病人拉好衣服, 掖好被角,弯腰把鞋子放到最容易穿的地方。 冬天查房,吴孟超总是先把手在口袋里捂热, 然后再接触病人的身体。他觉得,举手之劳, 能给病人带来温暖。每周,吴孟超要出一次 门诊。他不能割断与病人的联系。那么有名 的院士出门诊, 挂号的自然非常多, 本来上 午只挂10个号,常为种种特殊原因而加号, 多时能加到 15 个。他看病费时费力,问诊之 间, 总找机会与来自祖国各地的病人聊几句。 简短几句话, 让病人感到非常亲切, 一下拉 近了距离,愿意把心里话说给他听。肝病是传染病,让人避之不及。吴院长却依然与病人那样亲近,拉手问诊。从医几十年来,吴孟超亲眼见过三位大夫接触病人而死于癌症。"唯一预防的有效办法就是洗手,在输血、输液、打针过程中要多注意。其实肝病没有那么可怕。"吴院长认真地说。即使这样,意外还是免不了发生。在一次手术中,吴孟超不小心被针刺破了手指,术后,护士立即拉住他打了免疫针。每年体检,吴孟超都是抗体阳性。"这说明长期和病人接触有了抵抗力,我还应该感谢他们呢。"

吴孟超把病人当成亲人,医院就被当作自己的家。甚至,比家还重要。下了班,查完房,吴院长不回家,却要在这个"家"里到处转转、看看。哪个房间灯没有关,伸手关掉,嘴里还嘟囔着:没人还开着?败家!她上有纸屑,顺手捡起来;如果恰巧遇到病人需要输液,他还会"客串"一把护士清楚,医院哪把手术刀放在哪儿,问他,一清二楚。吴孟超把医院视作心肝宝贝。这既是他挽救生命的战场,也是科研攻关的基地。医医是面视场,也是科研攻关的基地。医院里向每一个实验室、每一套手术器械,甚至一滴水、一度电,在他眼里都弥足珍贵。

对病人的来信,吴孟超一定要亲自拆阅、亲自处理。他说,这是对病人的尊重。以前,他还经常亲笔给病人回信,现在虽然很少那样做,但每一封信吴院长都会阅看,并交代秘书和协理医生认真处理。要么按他的意思回信,要么在电话里耐心解答病人提出的问题。对收到的感谢信,凡是感谢他自己的,他总是悄悄地放在一边,如果是表扬其他医生护士的,他一定会在信封上批注"交宣传办,予以表扬"。

从风华正茂的青年到耄耋老人,几十年的从医生涯,已使吴孟超和病人融为了一体。他说:"我感谢病人给了我力量与智慧。病人就是一本书,从门诊、治疗、手术到康复,内容非常丰富。治好了一个病人就积累了一分财富,认真清理总结这笔财富,积蓄下来就是一部巨著,掌握了就是一名好医生。"在病人眼里,吴院长不像是一位肝胆外科的医学泰斗,而更像一位亲切的邻居家老头。

责任编辑 / 毛毛雨